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Ubungen zur Vorlesung Diskrete Strukturen I

Sommersemester 2012

Aufgaben 1) und 4a) sind relevant fiir den Scheinerwerb.

Aufgabe 1. Berechnen Sie die Stirling-Zahlen sy 4 und S7 4.

Aufgabe 2. Sei M = {1,2,---,7} und N = {1,2,3,4}.

a) Wie viele surjektive Abbildungen M — N gibt es?

b) Wie viele injektive Abbildungen N — M gibt es?

¢) Wie viele bijektive Abbildungen M — N gibt es?
Aufgabe 3. Eine Gruppe von 17 (unterscheidbaren) Personen méchte verreisen. Zur Verfiigung
stehen ein Minibus mit 10 Platzen, ein PKW mit 5 Plétzen und ein Motorrad mit 2 Platzen. Wie

viele Moglichkeiten gibt es, die Personen auf die Fahrzeuge zu verteilen? Zwischen den Sitzordnun-
gen innerhalb der einzelnen Fahrzeuge soll dabei nicht unterschieden werden.

Aufgabe 4. 10 schwarze Stiihle stehen in einem Kreis.

a) Wie viele Moglichkeiten gibt es zwei der schwarzen Stiihle durch weifle Stiihle so zu ersetzen,
daf} keine zwei weiflen Stiithle nebeneinander stehen?

b) Wie viele Moglichkeiten gibt es einige der schwarzen Stiithle durch weile Stiihle so zu ersetzen,
daf keine zwei weilen Stiihle nebeneinander stehen?

Abgabe: Die Losungen miissen am Mittwoch den 23.05.2012 bis 08:15 Uhr abgegeben werden.



